
 
 

  
Referat for FYGO-møde 

Den 14. december 2016, Kl. 19-21 
Skype 

 
 
Referentliste: Katrine, Malene, Ida, Line, Malou, Ninna, Hellen, Anne Cathrine, Tine, Christiane, Fjóla, Heidi 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: Heidi, lokalt 
Afbud: Tine Greve 
   

1. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmøde november 2016 
 

2. Nyt fra 
Formanden (Camilla) 
DSOG:  
Møde sidste fredag: Snak om aktuel mediedebat efter Morten Hedegaards opsigelse. Snak om 
prioritering af ressourcer. Åben høring i folketinget i morgen: Tilstanden på landets fødegange – meget 
spændende! 
Camilla skriver mail ang. refusion for udlæg i forbindelse med efterårsmøde. 
 
DIMS: Camilla har været til møde med gruppen. Der arbejdes videre – alle er meget begejstrede. 

 
DSOGs bestyrelse (Tine): taget under punkt 1. 
 
Ansættelsesudvalget (Ida):  
Der har været ansøgningsfrist i de forskellige regioner. 
 
Undervisningsudvalget (Ninna)  
Status: UU arbejder på et nyhedsbrev ang. revidering af målbeskrivelsen.  
Der er kommet en ny målbeskrivelse for KBU-læger – de skal ikke længere have et akutforløb. Dette 
skal medindrages, hvis der skal laves en ny målbeskrivelse for Intro læger.  
FYGO vil arbejde for  

- at vi bibeholder de kirurgiske kompetencer som allerede findes i målbeskrivelsen. 
- for at der fortsat er antal og ikke kun kompetence niveau. 
- At bevare vores kirurgiske ophold. 

 
Efteruddannelsesudvalget (Hellen): 
Snak om evalueringen af efterårsmødet. Folk var glade.  
EFU: ønsker at lave ”gå-hjem-møder” næste år. 
  
Kursusudvalgene (Christiane og Heidi): 
Kursusudvalget i vest overvejer om de skal være 5. 
HPV kursus vest – godt besøgt. Gode evalueringer.  
Sphincter-kursus – øst fuldt booket, der slås et mere op. 
  
NFYOG/NFOG (Anne Cathrine, Malene og Fjóla) 



 
Intet nyt 

  
Regionerne (Øst, Nord, Syd)  

Nord:  
Man har (fraset enkelte omstændigheder) ikke en ret til at holde orlov eller få en deltidsansættelse. Man 
kan søge om det.  
 
Videreuddannelsen arbejder på at speciallægepraksis kan indgå i speciallægeuddannelsen. Ikke 
sandsynligt i vest. Der er for få praksislæger. 
 
Dimensionering 2018-2022 Videreuddannelses Region Nord: PKL ønsker nuværende 10 stillinger 
fastholdes. Udkast fra VURN er en reduktion til 9. Specialeråd midt ønsker en øgning til 11.  
 
AMEE 2016: EPA: entrusteble proffesional activities og Pechakucha – de nye værktøjer. 
 
Diskussion omkring en evt. revision af målbeskrivelsen. Måske med implementering af EPA og 
kompetencekort. 

 
Øst: intet nyt 
 
Syd: intet nyt  
 
Introlæge undersøgelsen (Malene): 
Intet nyt. 
 
Hjemmesiden (Malou og Hellen) 
Intet nyt. 
 
Kasseren (Christiane)  
Intet nyt 
 
Sponsorudvalget (Line og Katrine) 
Der er sendt ud til alle tænkelige sponsorer. 2 har meldt tilbage, at de ønsker at deltage i vores internat 
J Vi krydser fingre for flere. 
 

3. Kampagne (Fjóla og Katrine) 
Drøftelse af videre plan  - Fjola har kontakt til en der vil tegne en tegning. Desværre har vi ikke haft held med at 
skaffe en grafisk designer. Der drøftes muligheder.  
 

4. Evaluering af Efterårsmødet (Hellen)  
Skal vi fortsat være med – diskussion i januar. 

5. GOP-møde i Aalborg til foråret (Camilla)  
31 marts – 2 april der ønskes en oplægger der kan fortælle om arbejdet i FYGO’s bestyrrelse. 
Ikke nogen der kan umiddelbart – tages op i jan. 

6. Internat 2017 henvendelse fra Anette Tønnes  
Dette drøftes. Fjola skriver til Anette.  
 



 
7. Eventuelt 

Peter Humaidan kan komme til internatet. 
Heidi og Christiane står for at af-booke værelser i jan. Osv. 

 
 

 



 
 

  
Referat for FYGO-møde 
Den 16. December 2015 
Skype-møde kl. 19-22 

 
 
Referentliste: Malene, Christiane, Ida, Line, Malou, Anne Cathrine, Tine, Vinnie, Hellen, Heidi, Ninna, Kathrine 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: henholdsvis øst/vest 
Fraværende: Line, Anne Cathrine, Heidi, Ninna  

 
1. Godkendelse af referat fra BM den 24. november 2015 – Godkendt 

 
2. Nyt fra : 

Formanden (Camilla): 
UU: Kommissorium er under revision. UU repræsentant (Ninna) mangler, så betydningen for dette ift. 
FYGO kan ikke diskuteres endeligt.  
Tjekliste ift. målbeskrivelsen: Den fysiske tjekliste bliver nu opdateret, således at den passer sammen 
med målbeskrivelsen. Det er for nuværende ikke muligt med en elektronisk udgave.  
GET UP 2016: FYGO er blevet kontaktet mhp. udvælgelse af kandidater til GET-UP 2016. 
 
DSOGs bestyrelse (Tine):  
Subspecialiseringsproces:  
I DSOG er der de sidste år blevet arbejdet på at definere rammer for formaliseret efteruddannelse i de 
forskellige subspecialer (DFMS, DUGS, DFS, DFKO, onko-gyn). Der har været ønske om at almen 
gynækologi og obstetrik skulle defineres på lignende niveau og der er fundet tovholdere for begge 
grupper. Det forventes at arbejdsgrupperne vil tage form i 2016 og at der vil komme et udspil til hvad et 
formaliseret efteruddannelsesforløb skal indebære. 
Dimensioneringsplan: Ny plan til foråret, der afgør hvor mange læger, der skal være i de forskellige 
specialer. Dette får betydning for antallet af kursister, overlægestillinger osv.  

 
Tine har deltaget i et kvalitetssikringsmøde arrangeret af nordisk ministerråd, hvor et ønskeligt mål er at 
udvikle fælles nordiske obstetriske indikatorer. DK har ikke bidraget med mange data, da det har været 
besværligt at at få data fra SSI. 

 
Ansættelsesudvalget (Ida): Ansøgningsfristen for hoveduddannelsen i de tre regioner er nu udløbet. 
Der vil være samtaler i det nye år. 

  
Kursusudvalgene (Vinnie, Christiane): Sphincterkursus, der afholdes i februar måned i øst, har haft stor 
tilslutning og er nu udsolgt. Der diskuteres omkring mulighed for, at afholde dette i vest senere. 
Kursusdatoer og emner i både øst og vest til foråret ligger på hjemmesiden.  
Der mangler undervisere til hoveduddannelseskurset til april i vest. Der diskuteres forskellige 
muligheder herunder Ida, og dette vil der blive arbejdet videre på. 

 



 
Regionerne (Øst, Nord, Syd): Der er intet nyt fra øst og nord. Ingen repræsenteret fra syd. 
 
Introlægeundersøgelsen (Malene/Line/Heidi): Undersøgelsen er sendt til de første læger i øst, der er 
færdige med introstillingen. Det har vist sig mere problematisk at få informationer på introlæger, der har 
afsluttet deres introstillinger fra 1. august til nu i øst. Der arbejdes videre med dette.  
 
Hjemmesiden (Malou og Hellen): Det vurderes ikke nødvendigt, at det hurtige referat fra møderne 
kommer på hjemmesiden. Der aftales, at formandens klumme, som udkommer i DSOG nyhedsbrevet, 
skal på hjemmesiden.  
 
Nyt fra kasseren (Christiane): FYGO har modtaget kontingentpenge. 
 

3. Sikring af hjemmesiden (Malou)  
Der vedtages, at vi fremover bruger 150 kr. pr måned til hjælp med sikring af hjemmeside.   

 
4. Internat 2016 (Camilla) 

Oplægsholdere: Oplægsholderne, som kommer i forlængelse af jordemødre, skal kontaktes. Derved kan de 
sidste detaljer komme på plads, og navnene kan opdateres til programmet på hjemmesiden. Tine har 
kontakten.  
Billetter: Der skal ændres i billetbestillingen på safeticket, sådan at man kan skrive hvem man ønsker at bo 
sammen med.  
Værelser: Vi har forhåndsreserveret 20 dobbeltværelser og 30 enkeltværelser på Christiansminde. Efter 4. 
januar skal 40% af værelsernes pris betales ved afbestilling. Bookingen vælges at fastholdes, da antallet af 
bookede værelser svarer til antallet for sidste år.  
Tilmeldingsfristen: Rykkes frem til d. 2/2, da de forhåndsreserverede værelser herefter kun kan afbestilles ved 
betaling af 70% af prisen. Det skal ændres på hjemmesiden (Hellen) og safeticket (Vinnie) 
Aktuelt står der på hjemmesiden, at deltagelse i fredagens program koster 700kr. Dette skal rettes til 600kr. 
(Hellen) 

 
Vedtægtsændring ang. medlemsoptag (Tine og Camilla): Man skal have B-autorisation for at være medlem i 
FYGO, da man også skal være medlem af DSOG. Der diskuteres om dette skal ændres i vedtægterne. 
 

5. Sponsorering af DSOG.dk  
Der tales i øjeblikket i DSOG omkring sponsorer på hjemmesiden. FYGO kan få del i pengene, hvis der kan 
redegøres for hvad pengene skal bruges til i uddannelsesmæssig sammenhæng. Muligheder kunne være; 
billigere at være med til møder for de yngre læger, kirurgiske kurser, eller andre steder vi kan sende 
medlemmerne hen? Penge til forskningssøgning/statistisker/udtræk? Dette laves til et nyt punkt til næste møde. 

 



 
 

  
Referat for FYGO-møde 

Den 22. november 2016, Kl. 10-15 
OUH 

 
 
Referentliste: Ida, Line, Heidi, Ninna, Hellen, Fjóla, Christiane. 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: Fjóla 
Afbud: Katrine, Malene, Malou, Hellen, Anne Cathrine, Tine.  
   

1. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmøde oktober 2016: 
Godkendt med få ændringer. 

2. Nyt fra 
Formanden (Camilla) 
Diskussion omkring sociale media, og hvordan vi skal komme ud til den almene befolkning, med vores 
budskab. DSOG har forsøgt sig på facebook med nogle posts. Det kræver en kæmpe indsats. 
Sundhedsdatastyrelsen rykker på forskeradgang, der er hul igennem. FIGO i 2018 i Brasilien, skal der 
være en samlet nordisk delegation? Simulationskursus: de første møder er datosat i december. 
 
DSOGs bestyrelse (Tine): Intet nyt 
Ansættelsesudvalget (Ida/Ninna) : Intet nyt 
Undervisningsudvalget (Ninna): Møde den 5. december. 
Efteruddannelsesudvalget (Hellen): Intet nyt  
Kursusudvalgene (Christiane og Heidi): Super deltagelse til HPV kurset på mandag og til spincterkurset 
i øst. Desuden er tilmeldingerne til internatet begyndt at tikke ind. 
NFYOG/NFOG (Malene og Fjóla): helt ny bestyrelse blev dannet. Ny præsident blev valgt fra Sverige. 
Fjóla blev vicepræsident. Malene og Fjóla deltog. 
Regionerne (Øst, Nord, Syd): Intet nyt i regionerne. Syd: 2. december. Nord: 9. dec. Målebeskrivelsen 
skal diskuteres. Øst: Næste møde i februar.  
Introlæge undersøgelsen (Malene): intet nyt. 
Hjemmesiden (Malou og Hellen): Intet nyt. 
Kasseren (Christiane): Alt er fint. Kassen stemmer. 
Sponsorudvalget (Line og Katrine): Forespørgsel omkring sponsorater går i gang i december. Både nye 
og gamle sponsorer kontaktes. 
 

3. Revision af målbeskrivelsen (Ninna) 
Fremlæggelse af tanker omkring opdateringen/revision fra UU: Der har været en brainstorming i gang i UU 
omkring evt. revision af målbeskrivelsen. Der har været mange forslag men især skeles til anæstesiens 
kompetencekort, som et muligt uddannelsespotentiale. FYGO’s input drøftes.  
Vi er i tvivl om formålet med revisionen, og hvor det vil føre hen. Ninna vil forsøge at få klarlagt den 
overordnede baggrund af formål ved næste møde den 9. dec.  
 

4. Kampagne (Fjóla og Katrine) 



 
Fremlæggelse af oplæg til ny kampagne: Enighed om at udkastet er fint. Der skal mindre revisioner til, og evt. 
laves en lækkert finish med en håndtegning. Vi aftaler at der både skal laves lommekort og ”vaskekort”. Der er 
kontakt til både tegner(Fjóla) og grafisk designer(Camilla).  
 

5. Kommunikationsstrategi (Camilla) 
Facebook-side til oplysning af ikke-fagfolk. Der drøftes livligt en evt. form for FB side/instagram. Der er 
forskellige holdninger til hvorvidt det skal være FYGO eller DSOG der burde være bagmand for sådan en side. 
Ikke udbedt enighed i bestyrelsen. Camilla vil tage det op på DSOG’s bestyrelse.  
 

6. NFOG og/eller ENTOG udveksling (Malene og Fjóla) 
Tilbagemelding fra NFYOG: Velvillighed omkring udvekslingsprogram i forbindelse med NFOG i Odense 2018. 
Positive tilbagemeldinger fra de andre nordiske lande. Ansøgningsfrist juni 2017.  
 

7. Møde i december, skal vi aflyse? (Camilla): Den 14/12 Skypemøde. Kl 19.00-21. (være helt klar til at logge 

på kl 19.15) Husk at samles nogle steder i jylland/kbh. Her drøftes kun de nyeste og vigtigste emner. 

8. Tilbud på ”service” af hjemmeside (Camilla): Vi har fået et tilbud på service/opdatering af hjemmesiden. Det 

ser ikke ud til at være billigere, vi gemmer det til engang hvor vi ikke har så gode webmasters J.  

9. Eventuelt:  

Efterårsmødet: Veloverstået med positive tilbagemeldinger. Der har aldrig deltaget så mange om lørdagen før. 

Mødedeltagelse: Der udtrykkes frustration over de mange afbud. Vi opfordrer til at overholde 

mødedeltagelsen, fremadrettet, samt at informere om afbud i god tid, for alles skyld. 

Tak for et godt Skypemøde J 

 

Minireferat: Veloverstået efterårsmøde. Der er begyndt at komme tilmeldinger til Internat 2017, hvor vi også har 

styr på programmet. En ny kampagne er i støbeskeen. Den fødes formentlig foråret 2017. Beslutning omkring 

NFYOG udveksling 2018 på bestyrelsesmødet i januar. 

 



 
 

FYGO-møde 
Den 26. oktober 2016, Kl. 10-15 

OUH 
 

 
 
Referentliste: Fjóla, Katrine, Malene, Ida, Line, Malou, Heidi, Ninna, Hellen,Tine, Christiane 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: Christiane 
Afbud: Anne Cathrine 
   
 

Minireferat: 
 
Husk efterårsmødet den 11-12.11.2016. FYGO arrangerer dag 2 og programmet er på plads. Vi arbejder videre med 
introlægeundersøgelsen. Vi har været repræsenteret på karrierdage/specialernes dag i øst og syd.  
Internatet den 9-10 marts er på plads og snart kan der købes billetter. Glæd jer! 

 
 

1. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmøde september 2016 
Godkendt med få ændringer 
 

2. Nyt fra 
Formanden (Camilla) 
Planlagt DSOG møde fredag,  
Simulationskursus forberedes og planlægges næste forår. 
 
DSOGs bestyrelse (Tine)  
Intet nyt.  
Ansættelsesudvalget (Ida)  
Ninna vikarierer grundet barsel. HU-kursus planlagt. 
 
Undervisningsudvalget (Ninna)  
Nye kursusledere for kommunikationskurset er Christina Rørbye, Maria Milland. 
Ny delkursusleder for operativ kursus kirurg Mikkel Sejer-Hansen 
I UU er der besluttes at revidere målbeskrivelsen igen. Denne er sendt i cirkulation.  
Diskuteres hvordan FYGO sætte sin præg på denne. Vi stiller spørgsmålstegn til hvorfor den skal 
revideres. Hvordan kan de kirurgiske kompetencer bevares. Kompetencekort ja/nej?  
Godkendelse og revidering skal ske med flere af FYGO´s bestyrelsesmedlemmer indover. Camilla, 
Tine og Ninna.  
Arbejdes videre på i UU regi.  
 
Efteruddannelsesudvalget (Hellen)  



 
Efterårsmøde dag 2 planlagt og på plads. Stadigvæk få tilmeldinger men er blevet reklameret yderligere 
i afdelingerne.  
Skal vi foreslå et årsmøde fremfor for 2 møder. (efterårs og forårsmøde)?  
Revurderes på første møde efter denne års efterårsmøde 
 
Kursusudvalgene (Christiane og Heidi)  
Øst: god tilslutning til kurserne og gode tilbagemeldinger. 20 tilmeldt til grav. Og infektion. 
Næste møde er hoveduddannelsekursus 8.11.  14 billetter solgt.  
 
Vest: HPV kursus planlagt 28.11.16. 11 billetter købt.  
 
NFYOG (Anne Cathrine, Malene og Fjóla)  
7.11.16 Møde i Oslo, Norge. Malene og Fjóla deltager. Ny formand skal vælges. 
 
Regionerne (Øst, Nord, Syd)  
Øst/Nord/Syd : intet nyt 
 
Introlæge undersøgelsen (Malene) 
Se særskilt punkt 
 
Hjemmesiden (Malou og Hellen) 
Flere links fra DSOG hjemmeside end facebook.  
Forskning på hjemmesiden. Muligheder drøftes. Hellen/Camilla arbejder videre med dette. 
 
Kasseren (Christiane)  
Intet nyt. 
 
Sponsorudvalget (Line og Katrine) 
Arbejdet for næste år begynder nu. 
 
ENTOG  
Vi er blevet spurgt om evt. At være vært for udveksling 2019. Drøftes mhp. At vi formentligt skal være 
værter for NFOG udveksling 2018.  Dog positiv stemning for dette.  
Fjóla undersøger nærmere hvad det indebærer inden endelig beslutning. 

 
3. Efterårsmøde 2016 (Tine, Camilla, Ida og Hellen) 

Moderator: Camilla. 
Se ovenstående under efteruddannelsesudvalget. 

 
4. Introlægeundersøgelsen (Heidi, Christiane, Malene) 

Fremlæggelse af undersøgelsens svar og resultater første år. 
Vi vil først offentliggøre data når vi har yderligere data i hvert fald i 1 år.  



 
Kompetenceniveau 
Første data præsenteres og diskuteres 
Planlagt præsentation af data til internat 
 

5. Evaluering af karrieredage landet over (fælles) 
Umiddelbart få deltagere til karrierdag. Muligvis dårlig planlægning med henblik på eksamen men dette er op til 
universiteterne. Vi kan evt. være med obs. På placering af vores stande samt med at vi behøver ikke at stille op 
med så mange som tidligere.  
 

6. Internat 2017 
Foredragsholdere har accepteret. Program kan lægges ud men mangler stadig underholdning (band eller DJ) 
Prisen er uændret 
-endeligt program og billetsalg offentliggørelse på hjemmesiden primo november.  
 

7. Fremlæggelse af simulationskursus-rammebeskrivelse (Camilla) 
Planlægning i fuldt gang. Planlagt kursus i foråret.  
 

 
8. Eventuelt 

Det har været efterspørgsel på nyhedsmails. Besluttes at sende minireferat samt med Camilla´s nyhedsbrev 
som mail til medlemmer.  
Ny kampagne. Katrine og Fjóla arbejder videre med dette. Skal tages med som særskilt punkt til næste møde. 
 
Næste møde den 22.11.2016 OUH. 
 
 
 

 



 
 

  
Referat af FYGO-møde 

Den 27. september 2016, Kl. 10-15 
OUH 

 
 

 
Referentliste: Christiane, Hellen, Fjóla, Katrine, Malene, Ida, Line, Malou, Heidi, Ninna, Anne Cathrine, Tine 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: Tine 
Afbud: Fjóla, Katrine, Ida, Malene, Ninna   

 
1. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmøde august 2016 

Det genskabte referat godkendes efter 
 

2. Nyt fra 
Formanden (Camilla) 
Simulationskurset:  
Lise Brogaard (forsker inden for simulationstræning) er interesseret i at hjælpe med at afholde det. Hun 
råder til at man overvejer scenarierne grundigt og overvejer at imødekommende evt. faglige 
diskussioner med noget undervisning inden. Ydermere skal vi overveje at det kræver mange 
underviserressourcer. Camilla har været i kontakt med CAMES, hvor FYGO og øvrige kan låne 
lokalerne. Der foreslås undervisning inden på nettet og hand-outs på dagen. Camilla samler et udvalg, 
p.t. hende selv, Line Borregaard, 2 fra kursusudvalget Øst (Ilda Amirian og Simon Uhl Nielsen), og 
Emilie fra yngre anæstesiologer. 
 
DSOGs bestyrelse (Tine)  
Specialeplanen: 
Specialplanen, som opdeler opgaverne i hovedfunktioner, regionsfunktion og højtspecialiserede 
funktioner, er i høring. Fristen er 28. oktober. FYGO (Camilla og Tine) skal give sit besyv med – 
gennemgået med fokus på evt. uddannelsesmæssige konsekvenser – umiddelbart ingen implikationer.  
 
Dimensioneringsrådet:  
MC er FYGO repræsentant. 71% af gyn-obs på hospitalerne er kvinder, en stor andel af mændene er 
over 60 år. Sundhedsstyrelsen stiller spørgsmålstegn ved hvorvidt alle læger skal være speciallæger. 
Der kommer til at mangle speciallæger til stillingerne. Problemer til undervisning af de 
uddannelsesøgene. 
Hoveduddannelsesansøgninger - 
2011 var der 101 ansøgninger. 3,4 per opslået stilling. 
2015 var der 99 ansøgninger. 3,3 per opslået stilling. 
Umiddelbart ikke i FYGOs interesse at arbejde for at øge antallet i introduktionsstillingerne, med mindre 
der kommer tilsvarende hoveduddannelsestillinger. 
Der tages kontakt til MC mhp. Update. 
 



 
Subspecialiseringsudvalget: 
Selskaberne har kørt nogle formelle subspecialiseringsforløb/ekspertuddannelse. Alm. gyn. og alm. 
obs. udvalgene mødes nu for at definere hvad en alm. gyn. eller alm. obs. skal kunne og rammerne for 
det. 
 
Ansættelsesudvalget (Ida). 
Intet nyt 
 
Undervisningsudvalget (Ninna). 
Intet nyt 
  
Efteruddannelsesudvalget (Hellen). 
Kommer som punkt 
 
Kursusudvalgene (Christiane og Heidi)  
VEST Vulva og sexologi gået rigtig godt, stor deltagelse. HPV kursus planlagt den 28/11. 
ØST Knudeteknik og basalkirurgi fuldt booket, rigtig positiv tilbagemelding. Infektion og graviditet 
planlagt den 12/10. Hovedudannelsesansøgningskursus planlagt den 8. november. 
  
NFYOG (Anne Cathrine, Malene og Fjóla) 
Har møde den 3. oktober. Næste møde den 7. november 2017 – en ledig dansk plads. Education 
Comittee kursus 27.-28. april 2017.  

 
Regionerne (Øst, Nord, Syd)  
Specialspecifikke Uddannelsesråd Øst:  
- Jette Led underviser på introdagene i kompetencekort  
- På evaluer.dk scorer gyn-obs godt  
- vejledersamtalen tilrettelægges dårligt i alle afdelingerne  
- problemer med nyuddannede speciallægers oplæring 
- sundhedsplatformen implementering rammer en del flere gange i deres uddannelsesforløb! 

Problem i forhold til uddannelse. Lagt op til at der tages højde for det. Eksempelvis kan 
introduktionstillingerne forlænges og dette bliver tilgodeset i forhold til 5 årsreglen. 

Sepcialespecifikke Uddannelsesråd Syd:  
- UL simulationstræningsmaskine – der arbejdes på at gøre det tilgængeligt 
- Tavshedspligt i forhold til at der diskuteres andre yngre læger – FYGO repræsentanten har 

selvfølgelig tavshedspligt. 
- Svendborg hoveduddannelsesstillingerne skal ’flyttes’ – Åbenrå har budt ind, Kolding er dog at 

foretrække pga. større volumen, overvejelsen går på en ½ stilling hvert sted. 
Nord – ikke noget møde siden sidst. 
 
Introlæge undersøgelsen (Malene): 
Intet nyt. Påbegyndes i oktober (Christiane og Heidi). 



 
 
Hjemmesiden (Malou og Hellen) 
Hjemmesiden er besøgt, især kursussiden. Problemerne med indmeldelse i FYGO er nu løst. 
 
Kasseren (Christiane):  
Intet nyt. 
 
Sponsorudvalget (Line og Katrine): 
Intet nyt. 

 
3. Efterårsmøde 2016 (Tine, Camilla, Ida og Hellen) 

Endelig afklaring omkring de stikord som skal sendes til foredragsholderne og koordinering med EFU. 
Programmerne ligger fast. Hellen skriver til Ida og Julie Tharin mhp. koordinere to evt. overlappende 
oplægsholdere. 

 
4. Internat 2017 

Afbud fra Ida Donkin, så der skal findes alternativ foredragsholder til lørdag.  
Elisabeth Karlsen anbefaler Elisabeth Larsen – vi afventer svar fra Larsen – såfremt hun ikke kan, vil Karlsen 
gerne træde til.  
Heidi kontakter oplægsholder til JF endnu en gang, og går ellers videre til PH. 
Malou kontakter KB. 
Syd – Hedi har skrevet til forskningstræningsvinderen. 
Øst – Tine skriver til forskningstræningsvinderen. 
Nord – endnu ikke kåret. 
 

5. EBCOG – Delphi runde 2 
Svar fra AC og Malou – det er sendt og var lidt mindre omfattende. 
 

6. Eventuelt 
 
Såfremt der bliver problemer med at dække poster eller associerede poster i perioder, bør postensdækning 
drøftes i bestyrelsen. 
 
 



 
 

  
FYGO-møde 

Den 30. august 2016, Kl. 10-15 
OUH 

 
 

 
Tilstede: Tine Greve, Katrine Dahl, Christiane Gam, Ida Jepsen, Line Borregaard, Heidi Kammerlander, Ninna Sønderby 
Lund, Anne Cathrine Hoffgaard Munch, Camilla Mandrup 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: Anne Cathrine 
Afbud: Fjóla Jónsdóttir, Hellen Edwards, Malene Skorstengaard, Malou Barbosa, 
Referent: Tine Greve 
   

 
1. Referat godkendt med få rettelser 

 
2. Nyt fra 

Formanden (Camilla) 
Forespørgsmål fra Esmya, som spørger om de må sende indbydelse ud til aftensmøde ang Esmya til 
vores medlemmer. Diskussion af dette. Vi mener ikke det er FYGOs opgave. 
EBCOG survey ang fælles europæisk curriculum. FYGO har deltaget i runde 1. Det var et stort arbejde 
Anne Cathrine og Malou vil udfylde anden del af besvarelsen inden fristen i september.  
Simulationskursus. "Akut obstetrisk og gynækologisk scenarie - gyn/obs sammen med anæstesi" 
Anæstesiologer vil gerne være med til at arrangere dette kursus. Diskussion om hvordan det skal 
arrangeres mhp. e-learning før fremmødet eller med undervisning under selve kurset.  
 
DSOGs bestyrelse (Tine)  
Deltager bla. i udfærdigelse af specialplan. FYGO skal være opmærksom på at Introstillinger og H-
stillinger følger med når/hvis kompetencer flytter. 
 
Ansættelsesudvalget (Ida)  
Ida er på ferie i Thailand hele januar. Ninna deltager som FYGOs repræsentant i ansættelsesrunderne i 
januar 
 
Undervisningsudvalget (Ninna)  
UU overvejer at revidere evalueringsspørgsmål efter U-kurser. Der er nedsat et udvalg.  
Gitte Eriksen stopper som hovedkursusleder. Der er lavet opslag.  
Kommunikationskurset. 2 delkursus ledere stopper. Der er lavet opslag. 
 
Kursusudvalgene (Christiane og Heidi)  
Arbejder som planlagt på efterårets kurser. Kurserne ligger på FYGOs hjemmeside. 
 
NFYOG (Anne Cathrine, Malene og Fjóla) 



 
Møde i efteråret ikke fastsat i forhold til tid og sted. Der skal findes en ny formand og det er vigtigt at DK 
er repræsenteret.  
 
Introlæge undersøgelsen (Malene – ikke tilstede)  
Christiane deltager i databehandling.  
Hjemmesiden (Malou og Hellen) – ikke tilstede 
Kasseren (Christiane)  
FYGO har fået eget CVR – nummer, som frivillig forening uden ansatte.  
Fremlæggelse af hvilke type af kørselsrefusion der kan gives. Vi beslutter at give statens gældende 
stor takst til foredragsholdere. Til FYGO bestyrelses medlemmers transport gives fortsat 2,1 DKK/KM.  
Sponsorudvalget (Line og Katrine) – intet nyt 

 
3. Efterårsmøde 2016 (Tine, Camilla, Ida og Hellen) 

Vi vælger temaet ”Hvem sætter dagsordenen” 
 

4. Revision af ansættelsesprocedurer til hoveduddannelsen 
Regionerne har udsendt forslag til revideret procedure. Helle Kirkegaard og Ida har kommenteret på det nye 
arbejdsdokument. Orientering omkring bekymringer, bl.a. omkring forringet sekretariats-hjælp.  
 

5. Oplæg til ny kampagne (Fjóla og Katrine)  
Venter til næste møde. 
 

6. Internat 2017 
Program skal gerne lægges på hjemmesiden inden 1.december. 
 
 

7. Eventuelt 
Band til internat – Christiane kontakter et band hun kender.  
Katrine – forslag om telefonmødekonferencer, drøftes, flere har dårlig erfaring med så store grupper. Derfor 
ændres Skype møderne ikke til dette. 
 
 



 

 

 
  

Referat FYGO-møde 
Den 23. Juni 2016, Kl. 10-15 

OUH 
 

 
 
Referent: Anne Cathrine 
   

 
1. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmøde i april, samt strategiseminaret den 20. og 21. maj 2016: 

Godkendt med enkelte kommentarer, rettes af referenter 
 

2. Nyt fra 
Formanden (Camilla):  
Har holdt oplæg for Venstres Ungdom i Kbh omkring abort - bl.a. omkring grænsen for fri abort. 
Der har været fornyet medie interesse for HPV vaccine debatten efter artikel i UfL (Hammer, Blaakær 
et al), og et direkte kritisk brev til DSOGs bestyrelse fra læge der har skrevet ph.d. om bivirkningerne til 
vaccinen. Formentlig kommer der en artikel eller et interview med denne læge i medierne snarest, 
hvilket man forbereder sig på. 
Iht. forslag fra strategiseminaret har Camilla undersøgt muligheden for at lave et Gyn/obs-pæd-
anæstesi simulationskursus på CAMES (tidl. DIMS) over en weekend. Har talt med leder Malene Mohr, 
som er yderst positiv overfor ideen og mener at det kunne gøres økonomisk overskueligt, hvis det 
arrangeres af en ansat i region H - og dem er der jo flere af i bestyrelsen. Vi forestiller os et to dages 
kursus med deltagere fra både øst og vest, og diskuterer hvorvidt det er relevant for pædiatere og 
anæstesiologer at deltage i kurset, som hovedsageligt skal være hands on i akutte, obstetriske tilstande 
samt håndtering af det dårlige, nyfødte barn. 
Fortsat problemer med Fødselsregistret: det er svært at få data, og tilladelsen til at trække data udløber 
snart. 
DSOGs bestyrelse (Tine) : 
Ny formand og næstformand efter generalforsamlingen på DSOGs generalforsamling i april - hhv. 
Thomas Larsen fra Aalborg og Hanne Brix Vestergaard fra Hillerød 
Aktuelt en del sundhedspolitiske problemstillinger som DSOGs bestyrelse skal høres i; korte svarfrister 
og udførlige dokumenter i de enkelte spørgsmål vanskeliggør høringerne. Bl.a. ønskes DSOGs 
holdning til nyt DRG takstsystem, Fødselsregistret, specialets dimensionering. 
Diskussion omkring kombinerede H-stillinger/ph.d-stillinger. Ikke overensstemmelse mellem DSOGs 
officielle holdning og de subjektive udmeldinger der desværre er kommet fra diverse 
bestyrelsesmedlemmer.  
Ansættelsesudvalget (Ida): 
Ny DSOG repræsentant i ansættelsesudvalget fra udd.region Nord (ansat af UU): Anya Eidhammer fra 

Hjørring. 



 

 

Problematisk formulering af forhåndsgodkendelser af I-stillinger - der står at de tidligst kan gives efter 8 
mdr, men i seneste runde var ansøgningsfristen for H-stillinger for nogle I-læger efter 7,5 mdr, hvilket 
afholdt nogle fra at søge, mens andre fik deres forhåndsgodkendelse. Rent formelt er det blot et krav at 
ens I-stilling slutter dagen før H-stillingen starter. Kan vi få slettet denne tidsangivelse på 
forhåndsgodkendelsen? 

Undervisningsudvalget (Ninna): 
Gitte Eriksen har sagt sin stilling som hovedkursusleder op. Vil gerne fortsætte til der er fundet ny 
kandidat, og har lovet at skrive en stillingsbeskrivelse til brug i stillingsopslaget. UU slår stillingen op 
snarest. 
Der er tale om at påbegynde revision af målbeskrivelsen for I- og H-uddannelsen. Evt indførsel af 
kompetencekort, som i længere tid har været brugt med succes i bl.a. anæstesien. 
Efteruddannelsesudvalget (Hellen): 
Programmet for Efterårsmødet 2016 er foreløbigt på plads under titlen: "Patienten sætter dagsordenen" 
- bl.a. ift sectio på maternal request, sterilisation, "doctor shopping", og hos etniske minoriteter. Planer 
om oplæg fra en sociolog omkring sociale mediers magt.  
Planer om oprettelse af deciderede subspecialiseringsudvalg. 
Vil gerne afholde efteruddannelseskurser for speciallæger, starter med et aftenkursus for at vurdere 
tilslutningen. 
Kursusudvalgene (Christiane): 
Øst: i efteråret 2016 har man forsøgt at lægge kurserne op ad den udbudte kursusrække i Vest, så 
vores medlemmer har nogenlunde samme tilbud i hele landet. Der har været stor tilslutning til de 
afholdte kurser, og især sphincter kurset var så stor en succes at det planlægges gentaget allerede i 
2017. Ligeledes stor interesse for diabetes kursus (obstetrik) hvorfor man overvejer at afholde dette 
igen om to år. Kursusrækken for 2017 er planlagt i hovedtræk. 
Vest: Kurserne for efteråret 2016 er organiserede. Kursusrækken for 2017 på plads. Forslag om 
obstetrisk UL kursus med eksempelvis 4 kursusdeltagere pr. underviser (sonograf eller føtalmediciner) 
som så kan scanne frivillige gravide - vil muligvis være lidt dyrere at afholde grundet antal undervisere 
samt evt mindre gave til de gravide, men vi forudser at der ville være stor interesse for et sådant 
kursus. 
Generelt vedr. Kurser: husk at Karl Storz har givet penge specifikt til et kirurgisk kursus, så det skal 
planlægges snarest. Kursus omkring ansøgning til hoveduddannelse afholdes uafhængigt af 
deltagerantal. 
NFYOG (Anne Cathrine): 
Grundet sygdom var Malene og Anne Cathrine desværre ikke tilstede ved seneste møde i Helsinki. AC 
aftræder som NFYOG præsident senest ved udgangen af 2016. Fjola ny FYGO repræsentant. NFYOG 
middag i Helsinki var ikke så velplanlagt som håbet, men der var stor tilslutning. 
Regionerne (Øst, Nord, Syd): 
Øst: intet nyt, møde i september. 
Syd: der er oprettet en H-stilling hvor en begrænset del af uddannelsen foregår i Nuuk, Grønland. Uvist 
præcist hvordan stillingen er sammensat. 
Nord: diskussion omkring kombistillinger med H-stilling/ph.d - problematisk ift. afdelingernes 
planlægning. 



 

 

Tale om oprettelse af flere I-stillinger for at opnå flere ansøgere til H-stillinger. UAO vil melde tilbage 
hvordan det har set ud med antal I-læger, der er blevet i specialet over de seneste fem år. 
Forslag om ændring i H-forløbene så man starter med de 6 mdr på kirurgisk afdeling, dvs ligesom man 
gør i Syd. 
Introlæge undersøgelsen (Malene): intet nyt 
Hjemmesiden (Malou og Hellen): intet nyt 
Kasseren (Christiane): intet nyt  
Sponsorudvalget (Line og Katrine): vil gerne have den endelige kursusrække fra udvalgene senest 
1/10-16. 

 
3. Efterårsmøde 2016 

- skal vi arrangere dag 2? : vi diskuterer for og imod, og er enige om at det er for sent at melde fra nu. Vores 
kræfter kan måske bruges på mere relevante ting for vores medlemmer i fremtiden, men vi vil også gerne 
bevare samarbejdet med EFU og DSOG, og have muligheden for at kunne ytre os på denne dag. Enighed 
om at arrangere dag 2 i år, men hvis vi oplever at vores forslag bliver ændret drastisk eller vi bliver pålagt at 
arrangere oplæg om emner som vi ikke finder relevante, bliver det nok sidste år at vi arrangerer dag 2. Der 
nedsættes en gruppe, der kommer med et forslag til emne i løbet af 1-2 uger: Tine, Malou og AC (tovholder) 

 
4. Oplæg til ny kampagne (Fjóla og Katrine) 

Forslag om videreførsel af "Giv kniven videre", eller en opdateret version heraf, da de fleste af vores 
medlemmer ikke var med dengang kampagnen kørte. Diskussion omkring hvorvidt det er det rette tidspunkt, og 
om det skal være en lige så stort anlagt kampagne, eller blot plakater og lommekort til medlemmerne til brug ifm 
operationer. Fordele ved en ny kampagne omkring kirurgisk oplæring ville udover de oplagte 
uddannelsesmæssige fordele bl.a. være synliggørelse af FYGO. Forslag til ny titel, f.eks. "Del operationen ,de 
en ven/kollega", for at italesætte at operationer ikke er nogens, og selv dele af operationer kan være lærerige. 
 

5. Internat 2016 
             Programmet gennemgåes, og rettes til. Kontaktpersoner opdateres, og forslag til opslagsholdere diskuteres. 
Enighed om at det er et spændende program. 
              Internatet afholdes i Odense på Frederik d. VI's hotel, som ligger tæt på motorvejen, og med busforbindelse fra 
stationen. Billigere end Christiansminde, og ligger fint ift transport, samt med skov tæt på så der også er mulighed for 
gå/løbetur, frisk luft osv. Heidi har besøgt stedet, og faciliteterne er fine til vores internat. 
 

6. Adgang til ACTA (Fjóla):  
             Der foreligger grundig beskrivelse af hvorledes man får adgang til AOGS online, denne lægges på 
hjemmesiden. 
 

7. Eventuelt:  
             FYGO melder sig ind som organisation under de lægevidenskabelige selskaber, skulle ikke have økonomisk 
betydning d vores medlemmer også er medlem af DSOG. 
 
 



 

 

Minireferat: FYGO arbejder med spændende programmer til både Internat 2017 samt dag 2 på Efterårsmødet 
(11-12. november 2016). Derudover er introlægeundersøgelsen i fuld gang, og vi ser aktuelt på mulighederne 
for at lancere en ny kampagne omkring den kirurgiske oplæring i I- og H-uddannelsen. 



 
FYGO Strategiseminar 

Rosenlund, Rynkeby 20.-21. juni 2014  
 

Referentliste: Tine Greve, Helle Kirkegaard, Hellen Edwards, Camilla Mandrup, Marie Cathrine Schmidt, 
Anne Cathrine Munk, Heidi Kammerlander, Vinnie Greve, Ninna Lund, Ida Jepsen, Line Borregaard, Malou 
Barbosa (lørdag). 
Ordstyrer: Anne Cathrine Munk. 
Referent: Ninna Lund. 
Afbud: Mette Fabricius. 
 
Dagsorden 

1. Godkendelse af referat fra bestyrelsesmøde 19.05.14 
Referatet godkendes og sendes til Malou til oplægning på hjemmesiden. 
 

2. Valg af næstformand 
Ida Jepsen er interesseret i posten, og vælges. 
 

3. Fastlæggelse af årets mødedatoer 
Vi fastholder mødetid 16-21 i Odense. 
Fremtidige mødedatoer: 
14. August i Odense kl. 16-21 
16. September SKYPE møde kl. 17-21 
20. Oktober i Odense kl.16-21 
Evt. 13. November SKYPE møde kl. 17-21 
11. December i Odense kl. 16-21 
8. Januar i Odense kl. 16-21 
16. Februar i Odense kl. 16-21 
18. Marts Bestyrelsesmøde forud for Internat 
19.+20. Marts Internat 
9. April Konstituerende bestyrelsesmøde i Odense 16-21 
Strategiseminar: dato fastlægges til næste BM. 
Datoer for møder mv. lægges på hjemmesiden. De som stiller op til bestyrelsen skal være opmærksomme på 
dato for konstituerende bestyrelsesmøde samt for næste års Strategiseminar.  
 

4. FYGO’s deltagelse i Efterårsmødet 
Der er forslag om følgende program for lørdagen på efterårsmødet: 
 

Krævende kursister og statiske seniorer - alles kamp mod alle?! 
Kl. 09.30 – 10.00: Kaffe og morgenmadsbuffet 
Kl. 10.00 – 10.05: Velkommen v. FYGO´s formand Maria Cathrine Vestergaard 
Kl. 10.05 – 10.45: De forkælede kursister? Sådan ledes generation Y og Z /ved eks. Soulaima Gourani. 
Kl. 10.45 – 11.20: Training the trainer  /ved underviser fra EBCOG/Jonna Skov Madsen, Klinisk Biokemisk, 
Vejle. 
Kl. 11.20 – 11.50: Kaffepause og udstilling 
Kl. 11.50 – 13.00: Paneldebat: "Er yngre læger forkælede og overlæger forstokkede, eller taler de bare ikke 
samme sprog? /v. eks.: Lene Lundvall (ledelse), Gitte Eriksen (PKL),  UOL, YL/DADL, FYGO? 
Kl. 13.00 – 13.30: ”skrub af” sandwich og kom godt hjem. Glæder os til at se jer til Forårsmødet 2015. 
 

Det vedtages, at FYGO gerne vil forestå planlægningen af lørdagens program for Efterårsmødet 2014. 
De ansvarlige for planlægningen af programmet bliver: Maria Cathrine Vestergaard, Hellen Edwards 
(Tovholder), Anne Cathrine Munk, Ida Jepsen og Ninna Lund. 



 
Hellen følger op på endelige titler på programmet i løbet af næste uge. 
 

5. Internat 2015 
Ang. beliggenhed 
Internatet 2014 foregik på Christiansminde, hvilket var valgt pga. muligheden for at skære ned på 
omkostningerne. Deltagerantallet var reduceret fra 80 til 60. Programmet blev annonceret relativt sent. 
Mange har givet tilbagemeldinger om at de ikke kunne få dækket deltagergebyret og derfor ikke deltog. 
Desuden var der uddannelsesdag i Region Nord. Evalueringen fra Christiansminde var rigtig god, og >90% 
af de deltagende synes internatet skulle afholdes på Christiansminde i 2015. 
 
Der er indhentet tilbud fra: 

A. Hornsyld Kursuscenter: De har ikke plads i den weekend hvor internatet er planlagt. Prismæssigt 
ca. det samme som Christiansminde, kan evt. overvejes til 2016. 185.000,- for 14 
bestyrelsesmedlemmer og 61 kursusophold. Prisen inkluderer kursuspakke og mad med 1 glas vin. 

B. Christiansminde: 162.720 for 12 bestyrelsesmedlemmer og 68 kursusophold. Prisen inkluderer 
kursuspakke og mad uden vin. 

C. Brogaarden i Middelfart: ?  
 
Valget falder på Christiansminde. Helle Kirkegaard kontakter Christiansminde, og aftaler nærmere. Helle 
er dermed ansvarlig for at afmelde værelser rettidigt. 
 
Emner gennem de sidste 10 år: 
2014: Gyn/obs - trombose & hæmostase, DM og gyn/obs, thyroidealidelser og gyn/obs 
2013: Gyn/føtalmedicin - genetik ift. cancer, prænatal diagnostik, ab.pro. 
2012: Gyn/obs/føtalmedicin - UL i gyn/obs 
2011: Gyn/obs - akut gyn/obs, neonatologi, triage, hands-on 
2010: Gyn/obs/fertilitet - fremtidens gyn/obs, adipositas, fertilitet & etik, grønnere kursister, UL på 
fødegangen, robotkirurgi, cancerudredning og -behandling 
2009: Gyn - endokrinologi, pcos, pof, osteoporose, peri- og postmenopausal hormonterapi 
2008: Obstetrik - udfordringer i obstetrikken - 3. trim. blødning, postpartum blødning, asfyksi, klagesager, 
debriefing, personlige beretninger 
2007: Gyn (overvejende) - kvinder og smerte 
2006: Fertilitet - infertilitet, behandling og konsekvenser 
2005: ?? 
2004: Gyn/obs/føtalmedicin - screening (cervix, mamma, prænatal diagnostik, gdm) 
2003: ?? 
2002: Gyn - P-piller, unges seksuelle profil, abort, tidl. kompl. graviditet 
2001: Gyn/obs/føtalmedicin - GDM, intrahepatisk cholestase, bakteriel vaginose, UL i graviditeten, 
monitorering under fødslen, amnioninfusion, sectio teknik, obstetrisk audit, maternelle komplikationer, 
prænatal diagnostik 
  
Foreslåede emner for internat 2015: 

A. Gyn/Obs i udlandet fordelt på personlige oplæg fra U- og I-lande. Fx Henriette Svarre Nielsen, 
Birgitte Bruun (Indien), Jens Christian Knudren (Dublin), Morten Beck (England), Vibeke Ratch 
(Tanzania/Vietnam), Niels Kjærgaard, Bjarke Sørensen (ALSO i Afrika). 

B. Hvordan er vores arbejdsforhold og arbejdsmiljø. Praktisk: Arbejdsstillinger, vagtbelastning. 
Hvordan er vores mentale arbejdsmiljø. Praktisk: Hvordan holdes debreefing? Klagesager? YL, 
Lægeforeningen, Patientforsikringen, Nogen som fortæller om hvordan det er at få en klagesag. 
Kommunikation. 

C. Gemelli. Fertilitet, i graviditeten, under fødslen. Læge, jordemødre. Genetik.  
D. Infektion/Antibiotisk behandling.  Hvorfor behandler vi som vi gør? Hvad skal vi behandle med? 



 
Hvad skal behandles? 

E. Dagligdagens udfordringer.  Problemstillinger, der kommer ind ad døren: Hvad skal man tænke på 
når der kommer en med mindre liv? Graviditetsbetinget kløe? Hovedpine? mv. Desuden: Kliniske og 
praktiske færdigheder. Klagesager, Debreefing. 

F. Kirurgi. Hvad er gold standard? Gyn/Obs operationer. Operationsteknik. Suturvejledning. 
Hindsgavl grupper. Praktiske færdigheder. Operationskomplikationer. Bristninger + follow up. 

G. Kliniske/praktiske færdigheder. Håndgreb. Dagligdags tilgangsvinkel.  
H. Akut Gyn/Obs.  
 
Emnevalg for Internat 2015:  

Kirurgiske komplikationer 
Program 

Torsdag: 
 
09.30 – 9.50:  Ankomst og kaffe 
9.50 – 10.00   Velkomst og præsentation af dagen   
10.00 – 10.45 Bækkenbundens anatomi – teori og ”praksis” 
 v. Karl Møller Beck 

(Teoretisk og gennemgang af præparat a la oplæg på skejby i 13) 
10.45 – 11.30 Den blødende patient 
 v. Jakob Stensballe, blodbanken Kbh 

(Relevante kliniske observationer, blodprøver, behandlingsmuligheder – transfusion, rotem, teck. Evt. Sammen med 
dygtig opererende gynækolog) 

11.30 – 12.00 Oplevelser fra den gynækologiske operationsstue 
 v. Lars Schauenborg, gyn/obs fra Rigshospitalet. 

(Komplikationer og reoperationer el. Lign. HVORDAN forholder du dig konkret til ureter-, blære og serosa perforationer. 
Herunder også postop. særlige forhold) 

11.45 – 12.30 Kommunikation på en operationsstue 
 v. Karina Bækby Houborg, anæstesiologisk, AUH / Dorte Rosenstand Weiglin 

(DIMS, Herlev) 
(Evt. I samarbejde med psykolog vedr. debriefing.) 

12.30 – 13.30 Frokost 
13.30 – 14.45      Debriefing 
 v. psykolog? Jette Seidelin? – evt. Forslag?? 
14.45 – 15.15 Pause 
15.15 - 17.45   Generalforsamling 
19.00 -    Velkomstdrinks og efterfølgende middag 
Fredag: 

8.00-8.45  Morgenmadsmøde for den ny bestyrelse   

9.00 - 10.30  Den postoperative patients symptomer … 
 v. Ole Mathiesen, AUH 

(Med udgangspunkt i symptomatologien: Smerter, feber, parakliniske fund, timeline med cases/interaktion (evt. kort til 
tilskuere med tilkendegivelse af mening.)) 

10.30 - 11.00  Pause 
11.00 - 11.30  Billeddiagnostisk udredning. 

v. radiolog Dorte Knudsen, Sygehus Lillebælt 
(Hvad kan vi få, hvad kan vi se, hvornår kan vi ikke få det??) 

11.30 - 12.30 Klagesager 
 v. YL: jurist / Carsten Lindstrup, Hvidovre 
  (Ikke nødvendigvis hvem der klager, men hvad gør jeg: hvordan skal man svare / forholde sig, ansvarsfordeling, 

oplevelser/erfaringer og følelser omkring klager.) 
12.30 - 12.45   Afrunding v. FYGOs formand   
12.45 –    Frokost/gå-hjem sandwich 



 
 
Marie Cathrine laver tidslinje over deadlines for opgaverne i forbindelse med internatet. 
Til næste bestyrelsesmøde skal alle forholde sig aktivt til hvert enkelt punkt. 
Til næste bestyrelsesmøde sættes kontaktpersoner på for de enkelte oplæg. 
Malou booker musikerne til internatet. 
 
6. Fokusområder 2014-15: Faglig profil 

Camilla Mandrup fremlægger. Opgaven i UU (Uddannelses Udvalget) er at tilrettelægge den faglige profil, 
så den passer til de nye lægeroller. Camilla præsenterer den reviderede faglige profil. 
 
Det diskuteres hvorvidt det er uhensigtsmæssigt, at det ikke fremgår af den faglige profil, hvilke af de 7 
lægeroller der er mest afgørende. Fra bestyrelsens side ønskes imidlertid ikke at fremhæve en eller flere 
roller idet, alle lægerollerne skønnes vigtige. Dette er samtidig med til at sikre, at alle yngre gynækologer og 
obstetrikere ikke er helt ens i den faglige profil, og er dermed med til at sikre diversitet i specialet 
fremadrettet.  
Det bemærkes at der i den faglige profil er indskrevet ”Have en fornuftig work-life balance”, hvilket 
bestyrelsen finder både relevant og positivt. 
Det bemærkes desuden at der er flere kompetencer som er flyttet ind under akademiker rollen. 
Ellers er mange ting uændret fra den ”gamle” målbeskrivelse. 
Camilla retter yderligere til, og sender den til bestyrelsen til gennemlæsning. 
 
Camilla gennemgår desuden de nye kompetencevurderings-lommebøger. Bestyrelsen synes det ser lovende 
ud. 
 
Helle beretter fra ansættelsesrunderne, at der kun har været DSOG repræsentant med til samtaler i 1 region, 
nemlig region syd. Det synes bestyrelsen ikke er acceptabelt.  
Ideelt set skulle der være DSOG repræsentant med i alle ansættelsesrunder, og ideelt set skulle det være den 
samme repræsentant i alle regioner for at sikre ensartethed. 
 

7. Fokusområder 2014-15: Giv kniven videre fortsat?, Introlæger: dimensionering, kompetencer 
Giv kniven videre kørte for sidste gang i efteråret 2012. Spørgsmålet er om vi skal fortsætte den/gentage 
den. Lave den i et andet format? Vi har fået inspiration fra Sverige, hvor man har fokus på kompetencer hos 
yngre læger. Camilla medbringer et kompetencekort, som anvendes i Sverige.  
 
Sidst blev lavet spørgeskemaundersøgelse – med en svarprocent på 58%. Resultaterne overordnet set var, at 
der var regionale forskelle i antallet af operationer pr. H-læge i de 3 regioner. Helt generelt gik det dårligt i 
region H. Det gik bedst i Odense. Alle regioner ligger dog væsentligt over målbeskrivelsens mål. 
Kampagnen har nu kørt, og var for så vidt en succes. Det er uvist om det har ændret noget på forholdende på 
operationsgangene. Spørgsmålet er, om det er det rigtige tidspunkt at gentage kampagnen – eller om det er 
for tidligt? Og om man skal gentage kampagnen eller blot gentage spørgeskemaundersøgelsen. 
 
Det diskuteres hvorvidt man kan gentage kampagnen men for Introlæger. Der er store regionale forskelle på 
hvad intro-læger når under deres introduktionsstilling. Det diskuteres, at man i så fald må vente med at 
spørge til efter endt introduktionsstilling, samt at der skal tages højde for, hvorvidt introlægen har operativ 
erfaring fra tidligere. 
 
Det besluttes, at det er for tidligt at gentage projekt ”Giv kniven videre”. 
I stedet kunne det være godt med nogle facts/tal – som man kan foreligge ledelserne på de respektive 
afdelinger, og dermed synliggøre hvad man når andre steder. 
Det kunne være en ide at implementere kompetencevurderingsværktøjer i en evt. ny kampagne – den 
tidligere kampagne gik meget på det kvantitative, men det skønnes også vigtigt at have fokus på det 



 
kvalitative. 
 
Vi taler om at man evt. kan foreslå at man deler introlægerne ud på en region, således at introlægen kan 
rykke rundt mellem sygehusene for at opnå enslignende kompetencer. Det har tidligere været praktiseret i 
Region H og Region Nord. 
  
Bestyrelsen beslutter, at det er en god idet at få kortlagt kompetencerne for introlægerne, på landsdækkende 
plan. 
 
Der foreslås en ny kampagne – denne skal ikke være direkte fortsættelse af ”Giv kniven videre” – men 
snarere en slags ”Competence mapping”.  
 
Det diskuteres hvorvidt vi skal inddrage kursisterne, eller om det udelukkende skal gå på 
introduktionslægerne. Det besluttes, at kursisterne i H1 skal med. 
 
Målet kunne evt. være at der udarbejdes en model, som giver mulighed for at gentage undersøgelsen årligt, 
og dermed gøre status. Tallene kan være grundlag for en konstruktiv dialog. 
 
Spørgsmålene skal kobles til kompetenceniveau, således at både kvantitet og kvalitet tages i betragtning.  
Ex. Hvor mange vandscanninger har du lavet, og hvad er dit kompetenceniveau? 
 
Konklusion 
Vi beslutter at søsætte projektet.  
 
Tovholder 
Heidi Kammerlander. 
 
Tidsperspektiv 
Der sættes i første omgang sættes ikke nogen fast tidsramme for projektet – det vigtige er at det er et 
gennemarbejdet projekt. Forventeligt kan det tage det meste af et bestyrelsesår før vi er klar til at søsætte 
projektet. 
 
Plan 
Trin 1:  
Alle: Overvejer hvilke overordnede spørgsmål vi gerne vil have svar på - Overordnede interessespørgsmål 
tages med på næste bestyrelsesmøde (PICO spørgsmål). 
Heidi laver et oplæg til næste bestyrelsesmøde. 
 
Marie Cathrine sender spørgeskemaet fra ”Giv kniven videre” til alle. 
 

8. Fokusområder 2014-15:  Kompetencevurderingsmetoderne 
Konkrete forslag:  
1. Kompetence kurser/Start kurser 
Målgruppe: Uddannelsessøgende og vejledere 
Planlægning: Kurserne kan planlægges udenom kursusudvalgene i vest/øst. 
Undervisere: PKL i den enkelte region. 
Tidsperspektiv: De første kurser skal planlægges i oktober. Skal inddeles i region syd, nord og øst. 
Ansvarlig for planlægning af kurserne er 
Syd: Helle og Heidi 
Nord: Vinnie og Line 
Øst: Camilla 



 
Inden næste bestyrelsesmøde: fastlægges dato + annonceres på hjemmesiden. 
 
2. På sigt måske en ”overlevelsesguide til uddannelsesøgende” 
 
3. Evt. kampagne med synliggørelse af den nye målbeskrivelse + OSATS + OSAUS 
 

9. Inspektorordningen 
Vi mangler inspektorer, Marie Cathrine vil se om der kan komme opslag på DSOG’s hjemmeside. 
Formentlig vil der komme et opslag med en relativt kort svarfrist. Næste kursus er ca. i oktober. 
 

10. Eventuelt 
Julefrokost 
Skal FYGO have en julefrokost? Vi overvejer til næste bestyrelsesmøde. 
 
Strategiseminar 2015 
Strategiseminar 2015 afholdes på Rosenlund, Rynkeby. Vinnie er tovholder på det. 
 



Referat: Lørdag den 20. maj strategiseminar.  
 
Deltagere: Camilla, Fjola, Katrine, Christiane, Malene, Heidi 
 
Lørdag:  

	  
Prioritering af FYGOs funktioner  

• Har vi det rigtige fokus i FYGO?  
• Hvordan kan vi give vores medlemmer mest muligt for pengene?   
• Hvordan hjælper vi med ACTA-medlemskab for eksempel?   
• Skal vi have lavere kontingent og højere brugerbetaling? I kølvandet på DSOG’s 
prisstigning?   
• Er det tid til en ny kampagne? ”Giv kniven videre vol. 2”?   
• Er der andre ting vi gerne vil fokusere på?   
• Er vores kursusaktivitet som vi gerne vil have den?   
• Vil det være relevant med en mentor-ordning?   
• Skal vi lave kurser i samarbejde med anæstesiologerne og/eller mave-tarm 
kirurgerne? Evt. på DIMS?   
• Får vi noget ud af det på det stadie vi er på nu? Er vi ”for langt”?   
• Hvad er de bedste undervisningsstrategier på vores stadie – tid til fordybelse? 
Inspiration?   

 

Diskussion af vores berettigelse i det forskellige råd, kurser og møder.  

Skal vi deltage i efterårsmødet? Der er ikke mange yngre medlemmer om lørdagen. Deltagere til stede i dag 
er ikke beslutningsdygtige, men holdningen er at droppe efterårsmødet, og fokusere på andre vigtigere 
opgaver. Skal på dagsorden næste gang.  

Fjola forsøger at få adgang til ACTA, så vi kan få videregivet adgang til vores medlemmer, det har vist sig at 
være besværlig for mange at logge ind. 

Kursusaktivitet: Det fungerer med 4 medlemmer i kursusudvalget, både øst og vest. Fuld booket kurser i 
øst, let stigning i deltagerantal i vest.  

Mentor-ordning diskuteres, burde der være en ordning inden for specialet. Camilla og Fjola drikker 
rødvin(hverdagsvin) og vil se på hjemmesiden, og et lave en box: ”hvordan bliver du gyn obs’er” 

Tværfaglige kurser blandt kir, anæ, uro, pæd, Evt på DIMS i Herlev.  Camilla vil undersøge hvad det koster 
på DIMS at lave simulationstræning. Evt også UL-simulationstræning.  

Giv kniven videre vol. 2: Forslag om lommekort og /eller alternativt plakater til afd. Med små kommentare 
til både vejleder/uddannelsestager. Fjola og Katrine vil forsøge at lave et udkast til næste BM. 

 

Opfølgning på Internat 2017. Der er styr på forløbig plan for internatet. 



Vi skal have styr på forskningstræning, i syd foregår fremlæggelsen i september, der følges op på hvornår 
det foregår i de andre udd.regioner.  Der skal tages fat i ”vinderen” i alle regioner. (Heidi i syd, Katrine er 
torvholder) 

Brainstorm på plakater og lommerkort. Det skal på dagsorden.  

Freadrettet skal vi stramme op på at  

- Læse refarater 
- Komme til møderne. 

Vi skal fremadrettet være skarpere på ikke at diskutere de samme emner gang på gang. Vi skal være bedre 
til at lukke emnerne, og stå ved vores beslutning. 

Næste BM. Stillingtagen til om mødet i september kan undværes/være et skypemøde? Obs mødelokale da 
afbestilles (Heidi) 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 
 

  
Dagsorden for FYGO-møde 
Den 20. April 2016, Kl. 10-15 

OUH, kirkesalen 
 

 
 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: Line og Malou 
Afbud: Tine, Ida, Ninna, Line, Christiane 
Referent: Hellen   

 
1. Godkendelse af referat fra BM den 2. marts 2016 samt fra generalforsamlingen 2016: 

Referater godkendes efter minimale ændringer 
 

2. Nyt fra 
o Aftales at afvente med disse punkter til vi er flere tilstede ved næste møde. 

 
3. Konstituering af ny bestyrelse 

Camilla gennemgår bestyrelsens poster de seneste år, hvem der pt sidder hvor og hvilke opgaver der er 
for hver post.  

• Formand: Camilla valgt på GF. 
• Næstformand: Malou fortsætter. 
• Kasserer: Christiane fortsætter. 
• Sekretær: Holde styr på lokaler, lægge referater op og svare på spørgsmål fra medlemmer: Heidi 

fortsætter. 
• Webmaster: Står for hjemmesiden. Malou fortsætter. 
• PR-ansvarlig: Hjælper med hjemmesiden og facebook gruppen: Hellen fortsætter 
• Kursusudvalg øst/vest: Der er en tov holder fra bestyrelsen i hvert udvalg. De indkalder til møde og står 

for det administrative i safeticket. Christiane (øst). Heidi (vest). 
• Sponsorudvalg: Skabe kontakt til sponsorer til både internat og aftenskurser, og sørge for at kasseren 

orienteres, så der kan oprettes faktura. Line og Katrine fortsætter. 
• Internat udvalg: Står for den overordnede koordinering af internatet: Camilla, Heidi, Malene og Hellen 

starter i dette. 
• DSOG’s repræsentant: Vælges ved GF. Deltager i DSOG møder sammen med formanden. Tine er 

valgt. 
• Undervisningsudvalgets repræsentant: Vælges ved GF. Ansvarlig for at vores målbeskrivelse er fagligt 

opdateret og er ansvarlig for HU kurser inkl. forskningstræning. Ninna er valgt. 
• EFU’s repræsentant: Vælges ved GF. Ansvarlig for efteruddannelses kurser til speciallæger inkl. 

efterårsmødet. Hellen er valgt. 
• Ansættelsesudvalgs repræsentant: Vælges ved GF. Deltager i alle hoveduddannelses ansættelses 

samtaler. Ida er valgt. 



 
• NFYOG repræsentanter: Mødes med de andre nordiske lande og forsøger at lære af hinanden på 

tværs af landene. Desuden står de for sociale arrangementer ifm. NFOG kongressen hvert andet år. 
Malene fortsætter og Fjola starter op. 

• Uddannelsesråd øst/syd/nord (alias følgegruppe nord) repræsentant: Lidt overlap med UU, men mere 
regions specifikt, hvor der tages stilling til regions specifikke uddannelses tiltag inkl kompetence 
vurdering. Hellen og Ida fortsætter (øst). Heidi fortsætter (syd). Line fortsætter med hjælp fra Malou 
(nord). 

• Forskningstrænings repræsentant: En kursist der kan give feedback omkring kurset og hvordan det 
fungerer (kurset er for HU læger der ikke har en phd). Katrine starter op. 

• Specialeråd Midt repræsentant: Katrine starter op. 
• EXPU repræsentant: Udvalget tager stilling til om ekspert uddannelser skal godkendes. Ida Kirkegaard 

(tidligere FYGO bestyrelses medlem) fortsætter. 
• ENTOG repræsentant: Mødes med de andre europæiske lande og planlægger bl.a undervisnings 

curriculum på tværs af landene. Fjola starter op. 
 

4. Evaluering af internatet (Malou) 
Evalueringsskemaer: 50 besvarelser (ud af 65). 62% af deltagerne var efter intro og kun 4% før intro. 
Overordnet var 92% tilfredse eller meget tilfredse med internatet. Størstedelen deltog både for det faglige og 
det sociale aspekt. Der er nogle få oplæg der scorede tilfredsstillende, men de fleste blev scoret gode eller 
meget gode. Underholdning, sponsor olympiaden, tidsmæssige og geografiske placering får rigtig god 
evaluering. Bandet får middelmådig evaluering, men var også booket i sidste øjeblik. 26% fik internatet betalt af 
afdelingen og 53% fik fri med løn. Indkomne kommentarer tager vi til os ved planlægning af næste internat og 
fremtidige kurser. 
 
Placering til næste år, tilbud via. Charlotte Floridon. Der er indhentet tilbud på Frederik VI’s hotel ved Odense. 
Der indhentes tilbud fra Chr.minde og Nyborg Strand til sammenligning. Af dato foreslås 8-10.marts 2017.  

 
5. Strategiseminar (Heidi) 

Placering: Vi kan desværre ikke få samme sted som sidst. Vi er i stedet blevet anbefalet et sted 15km syd for 
Nyborg – Ellestedet nr.5. Pris 1200/pers for et døgn møde. 
Dagsorden: Kommer på mail. 
Praktisk: Der er afbud fra Tine og AC. Mødetid: 9.30.  
 

6. Ændring af status som selvstændigt selskab under lægeforeningen 
Lægeforeningen ændrer nu registrering af medlemmer. Før i tiden hørte FYGO ind under DSOG, men dette er 
ikke længere muligt. I stedet skal FYGO oprettes som selvstændigt selskab med tilknytning til DSOG. Der er 
tvivl om prisen for dette for FYGO/FYGO medlemmer, hvorfor der gås videre med at undersøge dette, så vi 
desuden bedre selv kan have styr på vores medlemstal. 
 

7. ENTOG, Torino 2016 (Camilla) 
 

Deltagelse til generalforsamling i Torino 19.maj 2016. FYGO skal gerne sende en repræsentant der kan deltage 
i GF. Malou eller Fjola tager afsted  



 
Udfyldelse af spørgeskema: Der udfyldes spørgeskema fra ENTOG omkring FYGO. 

 
8. Women Deliver, konference i København  

Henvendelse fra dansk kvindesamfund i Odense der vil holde et event ifm ovenstående omkring myter omkring 
kvindens krop, og har søgt om støtte til finansiering af dette. Dette er vi desværre blevet nødt til at afslå. 
Formanden opfordrer bestyrelsen til at deltage og gebyret vil i så fald blive betalt af FYGO. 
 
 
To do liste: 
Camilla: opdatere vedtægts ændringer i selve vedtægterne så de kan lægges op på hjemmesiden. Indhente 
tilbud fra fr.VI’s hotel inkl. om der er plads/festsal.  
Malou/Hellen: Seneste referater lægges på hjemmesiden inkl. dagens mini referat. ENTOG nyhedsbrev på 
hjemmesiden. 
Alle: Nye udvalgsmedlemmer kontakter diverse udvalg 
Malene: Indhente tilbud Chr.minde. 
Heidi: Indhente tilbud nyborg str. 
Hellen: Kontakte LVS og lægeforeningen angående medlemskab. Få liste fra Pia Ertberg – sende den til Heidi 
og Camilla. 
 
Mini referat: 
Bestyrelsen konstituerer sig og diverse udvalgsposter besættes. Internat evalueringen gennemgås og er 
overordnet rigtig godt. Årets møder planlægges inkl. strategi seminar. Desuden vil der blive fulgt op på 
medlems betalinger.  



 
 

 

Referat fra FYGOs generalforsamling 3. marts 2016, 
Christiansminde, Svendborg 

 
Referent: Malou Barbosa 
Stemmetællere: Lene Duch, Sedrah Butt, Sidsel Boie 

1.Valg af dirigent: 
Helene Hvidman vælges 

2. Bestyrelsens beretning, herunder fra formand og stående udvalg  

Den skriftlige beretning kan findes på hjemmesiden FYGO.dk 
 
Den mundtlige beretning aflægges af formanden samt udvalgte associerede 
medlemmer af bestyrelsen.  
 
Beretning fra formanden v. Camilla Mandrup 
 
Hjemmesiden og sociale medier 
Hjemmesiden har været udfordret pga. hackerangreb. Hjemmesiden er nu sikret ved 
hjælp af ekstern IT-support, det vil derfor være en fast årlig udgift til IT i det 
kommende regnskab. 
”Yngre gynækologer og Obstetrikere” har mange følgere på Facebook, og bestyrelsen 
opfodrer medlemmerne til at følge siden for at holde sig opdateret omkring kurser og 
øvrige relevante tilbud/opdateringer. 
 
Introlægeundersøgelsen 
Undersøgelsen har til formål at belyse de udfordringer introlæger oplever i 
forbindelse med deres uddannelsesstilling på landets afdelinger og den vil derfor 
bliver sendt ud til alle introlæger i den sidste del af deres ansættelse.  

FYGO kurser 
FYGO kurserne har i gennemsnit færre deltagere end før, men der har været et stabilt 
antal deltagere gennem de sidste par år. Antallet af FYGO kurser er reduceret fra 14 
til 12 kurser/årligt. 
 
Undervisningsudvalget v. Ninna Lund 
UU har fået et revideret kommissorium. Der er udpeget 2 nye DSOG repræsentanter 
til ansættelsesudvalget. Repræsentanterne skal deltage i de 2 regioner de selv ikke 
repræsenterer. Der er kommet 2 nye delkursusledere i Føtalmedicin, offentliggøres på 
DSOGs hjemmeside. Aktuelt arbejdes der på at forbedre funktionerne i logbog.net. 
Kompetencevurderingsredskaberne er allerede lagt ind i logbog.net  



 
 
Ansættelsesudvalget v. Ida Badsgaard Jepsen 
FYGO’s rolle er at sikre en ensartet udvælgelse af kursister i samtlige regioner. 
I begge runde sidste år er alle stillinger blevet besatte. Der har været et lidt færre antal 
ansøgere til hoveduddannelse i alle regioner. 
 

3. Godkendelse af regnskab, fremlæggelse af næste års budget  

Regnskabet godkendes af de 2 interne revisorer. Der har været større udgifter til 
bestyrelsesposten pga. et dyrere strategiseminar i 2015 samt øgede udgifter til 
transport pga. bestyrelsesmedlemmernes geografiske fordeling. IT-udgifterne er 
ligeledes øget grundet hacker-angreb på hjemmesiden.  
Regnskabet for 2015 går op og godkendes. Budgettet for 2016 fremlægges og 
godkendes. 

4. Forslag til vedtægtsændringer motiveret af FYGO’s bestyrelse. 
Camilla Mandrup motiverer vedtægtsændringer på vegne af bestyrelsen. (§3, 
§6 og §8)Forslagene vedtages. 

5. Indkomne forslag til sagsbehandling fra medlemmerne. 
Der er ingen indkomne forslag  

6. Valg til bestyrelsen 
3 ordinære poster på valg à 2 års varighed samt 2 suppleant poster á 1 års 
varighed. 

Ordinære bestyrelsesposter 
Malou Barbosa (genopstiller) 
Katrine Dahl (genopstiller) 
Malene Skorstensgaard (genopstiller) 
Heidi Kammerlander (genopstiller) 
Anne Katrine Berthelsen  
Fjola Jonsdottir 
Stine K Nielsen 
 
Følgende blev valgt 
Malou Barbosa (2 år)  
Fjola Jonsdottir (2 år) 
Heidi Kammerlander (2 år)  
 
Malene Skorstensgaard (1. Suppleant) (1 år) 
Katrine Dahl (2. suppleant) (1 år) 

7. Valg af FYGO’s repræsentant til DSOG’s Efteruddannelsesudvalg 
(EFU) – 2-årig post  
Hellen Edwards genopstiller og bliver genvalgt 



 
8. FYGOs kursusudvalgt ØST (2 poster à 2 år) 
Simon Nielsen 
Sigrid Kasper 
Selma Landersø 
Johanna Bjurstrøm 
Anette Klüver 
Simon Nielsen 
Cecilia Nilsson 
Camilla Wulff 
 
Følgende blev valgt 
Simon Nielsen (2 år) 
Camilla Wulff (2 år) 
 
9. FYGO kursusudvalg VEST (2 poster à 2 år, 1 post à 1 år) 
Susani Rothman 
Trine Dalsgaard 
Line Thomsen  
Stine Nielsen 
Christine Cramer 
Birgitte Aggerholm 
 
Følgende blev valgt 
Susani Rothman (2 år) 
Stine Nielsen (2 år) 
Line Thomsen (1 år) 

10. Valg til posten som intern revisor 
Anne Gjesing 

11. Udvalgte til ENTOG-udveksling offentliggøres  
Caroline Madsen 
Lærke Nørholt 

12. FYGO-prisen  
Der er, ud fra de indsendte indstillinger, valgt en pristager som offentliggøres 
og overrækkes på DSOG’s generalforsamling  

 
  
 
 
 
 



 
 

  
Referat FYGO-møde 

Den 2. marts 2016, Kl. 12-17 
Christiansminde, Svendborg 

 
 

 
Referentliste: Line, Malou, Anne Cathrine, Tine, Vinnie, Hellen, Heidi, Ninna, Katrine, Malene, Christiane, Ida 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: Christiansminde 
Afbud: Ida, Hellen og AC kommer senere 
   

 
1. Godkendelse af referat fra BM den 9. februar 2016  

Referatet godkendes uden bemærkninger. Minireferatet er lagt på hjemmesiden. 
 

2. Internat praktisk – har vi styr på det hele? 
• Status på tilmeldinger og værelsessituation (Vinnie): 54 tilmeldte + 12 bestyrelsesmedlemmer. 19 

dobbeltværelser. 15 enkeltværelser.   

• Vedtægtsændringer gennemgås kort (Camilla): Vedtægtsændringerne er gennemgået på sidste 
bestyrelsesmøde. Den endelige formulering gennemgås og godkendes.   

• Underholdning i løbet af dagen samt under middagen (Ida og Hellen): Vi gentager Olympiaden blandt 
sponsorerne, men dropper fotosafarien, da det bliver alt for presset for grupperne, at skulle nå så meget. 
Herudover er der en quiz under middagen. Der er 2 præmier til vinderholdene sponsoreret af FYGO.   

• Sponsorer, logoer (Line og Katrine): Der er 6 sponsorer til internatet. 5 sponsorer møder med stande, heraf 
deltager 3 sponsorer begge dage. Der er arrangeret Olympiade blandt sponsorerne i løbet af torsdagen. 
Der er lavet en oversigt med sponsorlogoer til programmet og til pauseskærm mellem oplæggende.  

• Valg af referent til GF: Malou 

• Digital afstemning? (Camilla): Vi fastholder papirafstemning som tidligere.  

• Evaluering (malou): Evalueringsskemaet gennemgås. Enkelte spørgsmål fjernes.   

 
3. FYGO-prisen 

Der er indstillet 3 personer. Indstillingerne læses høj. Alle 3 indstillinger er meget flotte. Ved afstemning i 
bestyrelsen findes en vinder.  
Det foreslås at både vinder og de nominerede nævnes på forårsmødet. Dette er der enighed om, er en god idé. 
Camilla printer FYGO-pris og Malou står for gave.  
 

4. Ændring af status som selvstændigt selskab under lægeforeningen (Camilla) 
Lægeforeningen har fået nyt system for medlemsregistrering, og FYGO kan derfor ikke længere være en 
selektionskode tilknyttet DSOG, men skal oprettes som selvstændigt selskab. Camilla undersøger nærmere 
mht. procedurer .  
 

5. Valg af udvekslingskanidater til ENTOG, Torino 2016 (Vinnie) 



 
Der er 6 velkvalificerede ansøgninger. De gennemgås og de to mest kvalificerede udvælges. Vinnie giver dem 
personlig besked og det offentligøres på FYGOs generalforsamling.   
 

6. Nyt fra 
• Formanden og DSOGs bestyrelse (Camilla): Der gøres opmærksom på et opslag på facebook vedr. HPV 

vaccinen, som alle opfordres til at like/dele. TV programmet ”live sectio” diskuteres. Formandens beretning 
til generalforsamlingen gennemgås. 

• Ansættelsesudvalget (Ida): Intet nyt. 

• Undervisningsudvalget (Ninna): Punktet flyttes til næste møde. 

• Efteruddannelsesudvalget (Hellen): Intet nyt.  

• Kursusudvalgene (Vinnie, Christiane): I forbindelse med den årlige internationale ultralydskongres lørdag d. 
24. sept. 2016 (http://www.isuog.org/WorldCongress/2016/), vil der være et heldagsultralydskursus, som 
man kan få onlineadgang til for 100 kr. RH vil gerne lave det som et kursus, hvor der vil være en gyn/obs 
læge til stede, til besvarelse af opklarende spørgsmål. Desuden forplejning og gode it faciliteter. De 
forespørger FYGO, om der er interesse for, at det laves i FYGO regi. Bestyrelsen er positive overfor dette 
og ønsker ligeledes af undersøge muligheden for et lignende kursus i Vest.  
Christiane er tovholder for øst. Malou er tovholder for vest.  

• NFYOG (Anne Cathrine): Intet nyt 

• Regionerne (Øst, Nord, Syd): Det specialespecifikke råd i Region Midt afholder Plenarmøde den 26. maj i 
Aarhus ”fremtidens gyn-obs – et kig i krystalkuglen”. De efterspørger et FYGO medlem, som vil holde et 
oplæg om, hvordan der er at være kursist indenfor gyn-obs. Vinnie melder sig og kontakter selv PLK i Nord 
for yderligere information.    

• Introlæge undersøgelsen (Malene): Intet nyt. Der sendes løbende spørgeskemaer ud. 

• Hjemmesiden (Malou og Hellen): Placeringen af minireferatet ændres.  

• Kasseren (Christiane): Regnskab og budget er gennemgået på sidste møde. Det er efterfølgende godkendt 
af begge eksterne revisorer.   

• Sponsorudvalget (Line og Katrine): Se under punkt 2. 

 
 

7. Besvarelse af EBCOG’s spørgeskema. 
Vinnie har modtaget et spørgeskema til besvarelse fra EBCOG (The European Board & Collega of Obstetrics 
and Gynaecology).  
EBCOG ønsker i løbet af de næste tre år, at udvikle et pan-europæiske curriculum indenfor Obstetrisk & 
Gynækologisk uddannelse. Projektet hedder EBCOG-PACT (Project for Achieving Consensus in Training). Alle 
nationale yngre læge organisationer og speciallæge organisationer indenfor gyn-obs bliver inviteret til at deltage 
i 3 Delphi-runder, for at nå til enighed om indholdet af uddannelsesprogrammet. Proceduren består af 3 
undersøgelsens runder, hvor den første finder sted i januar.  
Der afsættes 2 timer af til besvarelsen, der er meget omfattende.  

    
 
 
To do liste: 
Vinnie: Giver de udvalgte ENTOG deltager besked. Kontakter PLK i Nord ang. Plenarmødet.  
Malou: Køber gave til FYGO pris vinderen. Tovholder for ISUOG UL kursus i Vest (sammen med AC). 



 
Camilla: Laver FYGO pris til overrækkelse ved Forårsmødet. 
Line: Skaffer navn på oplægsholder til Camilla 
AC: Tovholder for ISUOG UL kursus i Vest (sammen med Malou). 
Christiane: Tovholder for ISOUG UL kursus i Øst.  
 



 
 

  
Dagsorden for FYGO-møde 

Den 9. februar 2016, Kl. 10-15 
Lokale 54, Indgang 20, 15. etage, mødelokale 54 

 
Referentliste: Ida, Line, Malou, Anne Cathrine, Tine, Vinnie, Hellen, Heidi, Ninna, Katrine, Malene, Christiane 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: Christiane 
Afbud: Tine, Vinnie, Malou 
  
Minireferat: 
Det endelige program for FYGO internat 2016 er fastsat og fyldt med spændende indlæg. Samtidigt bliver der 
afholdt den årlige generalforsamling, hvor flere poster er på valg. Så hvis man har interesse for at deltage i 
bestyrelses- eller andet FYGO-arbejde vil der mulighed for at stille op til disse poster på dagen for 
generalforsamling. Hvis man ikke har mulighed for at deltage på internatet, men stadig gerne vil opstille til en 
post, kan man opstille in absentia. Vi ser frem til et hyggeligt og spændende internat. 
Derudover skal den årlige FYGO-pris uddeles, hvorfor man nu kan indstille afdelinger eller personer til denne. 
Indstillingerne skal foreligge senest d. 1. marts.  

 
1. Godkendelse af referat fra BM den 11. januar 2016  

Referatet godkendes. 
 

2. Internat  
Generelt om internatet 

• Aktuelt antal tilmeldte: 51, herudover 12 bestyrelsesmedlemmer, dvs. i alt 63 deltagere. 
 
Generalforsamling på internatet 

• Der indkaldelse til generalforsamling på FYGO internatet, indkaldelsen gennemgås.  
• Der vil være  mundtlig beretning fra formand, UU og ansættelsesudvalget. Herudover skal alle udvalg 

have lavet en skriftlig beretning, som sendes til Camilla senest lørdag d. 20. februar. 
• Forslag om vedtægtsændring i §3  ang. ”medlemskab” således, at vi følger DSOG’s vedtægter for 

medlemskab, da FYGO som selskab hører under selskabet DSOG. 
• Forslag om vedtægtsændring i §6  stk. 3 ang. ”bestyrelsen” således, at forståelsen lettes, men indholdet 

er det samme. 
 

Gennemgang af opstilling til bestyrelsen 
• 3 ordinære medlemmer på valg 
• EFU, associeret post, på valg 
• 1. og 2. suppleant på valg 

 
Gennemgang af øvrige poster på valg 
• 2 poster i kursusudvalg Øst på valg 
• 2 poster i kursusudvalg Vest på valg 
• 1 revisorpost på valg 



 
 

Gennemgang af årsregnskab 2015 og budget for 2016 
• Regnskabet  2015, med aktiver og passiver stemmer. 
• Budget for 2016 gennemgås og vedtages 
 

Musik 
Ikke endeligt på plads, Hellen og Malene undersøger videre, skal afklares hurtigst muligt. 

 
Sponsorer 
5 sponsorer deltager på internatet: Bayer, Apgar, Covidien, Actavis samt Gedeon Richter 

 
Underholdning 
Ida og Hellen vil stå for underholdning i løbet af dagen samt aftenunderholdning. 

 
Som noget nyt bliver vinderne fra Forskningstræning inviteret med. Deres ophold sponsoreres af DSOG, og de 
fremlægger deres præsentation på internatet om torsdagen. 
 
FYGO-pris 2016 
Indstilling til FYGO-prisen 2016 opslås på hjemmeside samt skal fremgå af nyhedsbrevet. Indstillingerne skal 
foreligge senest d. 1. Marts. 
 
Program for internatet 
Det endelige program foreligger. Til selve programmet laves en kort skrivelse samt billede af hver 
foredragsholder. Tovholderne for foredragsholderene indsamler selv dette og sender til Ida, som samler disse. 

 
Medlemsoverblik 
Hellen har forsøgt at indhente medlemslister for FYGO via DSOG. Det viser sig, at der er flere deltagere bla. på 
internat, som ikke er medlem. Flere af dem har alle meldt sig ind og modtaget velkomstbrev, men de har aldrig 
modtage girokort. Camilla tager dette med på DSOG møde og Hellen skriver til lægeforeningen med cc til 
Camilla og DSOG. 
 

3. Nyt fra : 
Formanden og nyt fra DSOGs bestyrelse (Camilla)  
Til info er der i København d. 16-19. Maj en større konference om kvinders sundhed,  rettighed og 
velfærd, http://www.womendeliver.org/. 
Det er blevet pålagt at man skal spare 15% på U-kurserne. I stedet for at skære ned på kurser har man 
valgt at skære ned på forplejningen. 
 
Ansættelsesudvalget (Ida)  
I januar ansættelsesrunder i alle Regioner, disse forløbet stille og roligt. Alle stillinger besat. Forholdsvis 
færre ansøgere i alle regioner end tidligere. 
 



 
Undervisningsudvalget (Ninna) 
Der er møde i UU i aften d.d. Der udarbejdes en opdatering af checklisten. 
Kompetencevurderingsskemaerne lægges ind i logbog.net. 
 
Efteruddannelsesudvalget (Hellen) 
Kigger på subspecialisering og skal snart i gang med at arrangere efterårsmøde. 
 
Kursusudvalgene (Vinnie, Christiane)   
Intet nyt 
 
NFYOG (Anne Cathrine)  
Intet nyt fraset NFOG2018, som kommer i nedenstående punkt. 
 
Regionerne (Øst, Nord, Syd)  
Specialerådet Midt: Der er et plenarmøde i Skejby i maj som handler om fremtidens gynobs under titlen 
”Et kig i krystalkuglen.” 
Intet nyt fra de øvrige regioner.  
 
Introlæge undersøgelsen (Malene) 
Intet nyt 
 
Hjemmesiden (Malou og Hellen) 
Opdateres løbende. Minireferat ligger på forsiden, hvis man klikker på dette kommer man til det reelle 
referat samt formandens klumme. 
 
Kasseren (Christiane)  
Gennemgået under budget og internat. 
 
Sponsorudvalget (Line og Katrine) 
Gennemgået under sponsorer og internat 

 
4. NFOG2018 

NFOG 2018 styregruppen har foreslår at man laver et studieophold  for de nordiske læger på de danske 
afdelinger forud for NFOG i juni. Gerne således at de danske yngre læger skulle være værter samt have de 
nordiske læger boende og tage dem med på arbejde. Dette vil FYGO gerne være tovholder for og vil i 2017 
nedsætte en arbejdsgruppe til dette, og det vil komme på generalforsamlingen 2017.  
 

5. Evt.  
Bestyrelsen mødes kl. 12.00 d. 2. marts på Christiansminde til bestyrelsesmøde forud for internatet. 
 

 



 
 

  
Dagsorden for FYGO-møde 

Den 11. januar 2016 
Patienthotellet OUH, 3. sal Nord 

 
 
Referentliste: Christiane, Line, Malou, Tine, Vinnie, Hellen, Heidi, Ninna, Kathrine, Malene. 
Ordstyrer og ansvarlig for forplejning: Malene 
Afbud: Ida, Anne Cathrine. 
 
Mini-referat:  
 
Endelig tilmelding til FYGO internat 2016 er nært forstående, deadline den 1. februar 2016! Det endelig program er på plads 
og vi har en masse spændende oplægsholdere. Der er planlagt en masse spændende FYGO kurser i foråret, herunder 
Sfinkter kursus og Prænatal diagnostik i februar. Introlægeundersøgelsen er i fuld gang og de første har svaret.  

 
 Godkendelse af referat fra BM den 16. december 2015 - referatet godkendes. 

 
1. Nyt fra: 
 
Formanden (Camilla): 
 
GET UP 2016 
Situationen omkring pladserne til GET UP 2016 gennemgås. Aktuelt disponerer FYGO alligevel ikke over 2 pladser 
til GET UP 2016. Den ene udvalgte kandidat har fået mulighed for at komme på GET UP 2016 via andre kanaler. Vi 
kan desværre ikke tilbyde en plads til den anden kandidat. Han tilbydes som kompensation en plads på FYGO 
internat 2016.  
 
Forskningstræning i hoveduddannelsesforløb 
Det er blevet vedtaget at forskningstræningen er blevet hjemtaget, således at forskningstræningen ikke skal foregå 
sammen med de andre specialer.  
 
DFKO 
Ny formand valgt. 
 
DSOGs bestyrelse (Tine): intet nyt. 
 
Ansættelsesudvalget (Ida – refereres af Camilla i Ida absentia): Der er ansættelsessamtaler i alle regioner i uge 3. 
 
Undervisningsudvalget (Ninna):  
 
Delkursuslederstillinger i Føtalmedicins U kursus:  
Der er valgt to nye til de stillinger på baggrund af ansøgningerne.  
 



 
Logbog: 
Problematikken med at de forskellige kursister kan godkende hinandens kompetencer er løst. Der arbejdes fra 
PKL’er og Regionernes Videreuddannelses sekretariat på problemet med at tidligere afdelinger fortsat har adgang 
til kursisternes logbog. 
 
Tjeklisten: 
FYGOs ønske om opdatering er blevet imødekommet. Ninna er tovholder på opdateringen. Drøftes ved næste UU 
møde. 
 
Introlægeundersøgelse: 
Der er blevet spurgt ind til hvem den afrapporteres. Undersøgelsen er et FYGO projekt, men resultatet formidles 
naturligvis videre til UU.  
 
Hoveduddannelses kurser: 
FYGO ønsker at kurserne så vidt muligt spredes ud over året.  
 
UUs kommissorium 
Revisionen er et beslutningspunkt ved næste DSOG bestyrelsesmøde. Endelig vedtagelse ved DOGS 
generalforsamling. 
 
Efteruddannelsesudvalget (Hellen): intet nyt møde siden sidst. Næste møde i uge 4.  
 
Kursusudvalgene (Vinnie, Christiane): 
 
VEST 
Prænatal diagnostik kursus afholdes den 24. februar 2016. 
Hoveduddannelses kursus afholdes i april – datoerne endnu ikke fastlagt. 
Karl Stolz er interesseret i at sponsorer to kirurgiske færdighedskurser – det er forslået at afholde et til i Vest udover 
det planlagte i efteråret i Øst. 
 
ØST 

Sfinkter kursus den 9. februar 2016 er udsolgt. 
Palliations kursus i april og Diabetes kursus i maj planlagt – datoerne endnu ikke fastlagt. 
   
NFYOG (Anne Cathrine - refereres af Malou i ACs absentia): 
 
NFOG kongres 2016 

NFOG tilbyder at dække omkostningerne ved at afholde et kursus i sit hjemland efter deltagelse i Lesley Regan 
’pre-congress course’/workshop ved NFOG 2016 kongressen i Helsinki. 
 
Ny kasserer 
Malene Skorstensgaard er valgt som ny kasserer i NFYOG. 



 
 
Regionerne (Øst, Nord, Syd): intet nyt.  
 
Regionen Øst: møde den 29. februar. 
 
Specialerådet Midt: møde den 8. februar. 
 
Regionen Nord: møde den 20. maj. 
 
Regionen Syd:  
Haft møde midt i december. Det er et problem at kursisterne ikke når at komme i kontakt med hysterektomierne 
inden deres ophold i Odense. Problemet vil blive pointeret overfor de ledende overlæger på de berørte 
uddannelsessteder. 
Det tidligere hoveduddannelses forløb med Svendborg bliver i stedet Odense-Esbjerg-Odense. 
Der arbejdes også på et nyt forløb som inkluderer Grønland.  
 
Introlæge undersøgelsen (Malene): 
 
Heidi, Line og Malene er tovholder og sender ud løbende. Der er 19 svar indtil videre fordelt på flere afdelinger 
rundt om i landet.  
 
Hjemmesiden (Malou og Hellen): 
 
Statistik: 
Hellen har set på det. Kan vise oprindelsesland, samt hvorledes man er kommet frem til siden og hvilket sider man 
kigger på. Primært danske søger siden direkte og primært ses på kursus og internat siderne. 
 
Kasserer (Christiane): årsregnskab og budget fremlægges på næste møde. 
 
Sponsorudvalget (Line og Katrine): 
 
Line og Katrine har haft kontakt til mulige sponsorer. Indtil videre er der lovning på 50.000 DKK fra forskellige. 
Indbetaling fra Esmya, Scan Med og Karl Storz i 2015 mangler.   
 

 
2. Internat (Camilla)  

 
Tilmelding til internatet: 
Der er p.t. tilmeldt 25. Der vil blive sendt reminder ud i løbet af de næste 8 dage. Vinnie afmelder de overskydende 
pladser senest 2. februar 2016 med undtagelse af 3 dobbeltværelse.  
 
Stikord til oplægsholdere og gennemgang af programmet: se Internat 2016 program fil. 



 
  

Status på jordemødre:  
Der mangler en oplægsholder til PP med v. jordemoder.  Tine tager kontakt til Kit Dynes mhp. afklaring om hun kan 
på det programlagte tidspunkt og hvis ikke om hun kan komme med et forslag til en anden oplægsholder. 

 
  

Afbud fra Jacob Lykke:  
Der diskuteres forskellige muligheder. Tine retter henvendelse. 
 
Musik: 
Ninna skriver til bandet fra Efterårsmøde.  
Hellen skriver til After Midnight. 

  
3. EBCOG (Vinnie) 
 
ENTOGs årlige exchange: 
Vinnie har slået det op. Ansøgningerne vil blive formidlet videre til bestyrelsen. Endelig beslutning umiddelbart inden 
Internat 2016. 
 
Training curriculum: 
Alle uddannelsesinstitutioner er inviteret til at deltage i et survey mhp. udvikle et EBCOG curriculum. 
Korrespondancen formidles videre til bestyrelsen mhp.   

 
4. Sponsorering fra DSOG.dk  
 
FYGOs forslag er at indtægterne fra sponsorat af DSOG.dk benyttes til at 2-4 FYGO medlemmer kan komme på et 
relevant kursus i udlandet, så som NFOG kongres eller kurser ved Royal College. 
 
5. Bestyrelsesposter m.m. i 2016 
 
Der er 3 bestyrelsesposter på valg. Et bestyrelsesmedlemmer genopstiller med sikkerhed. Desuden er der 2 
suppleant poster på valg. 
 
Camilla vil undersøge hvor mange perioder man reelt kan genopstille i forhold til vedtægter. 

 
 
 
 

 
 
 


